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Presidência dovereador Ernane Moreira Dias 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de passar 
para a chamada de presença, o Presidente pediu a Deus, que ilumine e capacite todos durante esta reunião. 
Em seguida solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete 
Rosa Amaral (Solidariedade), Darcio Silva Neto (MDB); Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel 
Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir 
Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi 
aprovada e assinada pelos vereadores presentes. Antes de passar para o pequeno expediente o Presidente 
concedeu a palavra a Sra. Juliana representante do CIDASSP que iria apresentar os resultados de 2023 e as 
metas para 2024 do Consórcio. No uso da palavra a Sra. Juliane, bióloga e educadora ambiental do CIDASSP 
agradeceu primeiramente a oportunidade, tendo em vista, o fato de esta Casa de Leis receber sempre 
muito bem todos os representantes do CIDASSP quando necessitam apresentar algo. Relatou que é uma 
honra contar com a parceria dos vereadores e disse que todo ano o CIDASSP faz esta prestação de contas 
porque precisam da Casa e porque gostam de trabalhar com transparência, então, trabalham com a 
prestação de contas para que os vereadores e a população saibam quais são as atividades do consórcio. 
Informou que nesta data está apresentando a prestação de contas de 2023 do CIDASSP, tendo também 
agradecido a presença do prefeito municipal nesta reunião. Iniciou dizendo que atualmente ainda são nove 
municípios, que trouxe uma cópia do material que foi distribuída a todos os vereadores para que possam 
acompanhar, pois, desta forma ficará mais fácil o entendimento do que a mesma irá falar. Disse que os nove 
municípios são: Cássia, Capetinga, Fortaleza de Minas, Jacuí, Monte Santo de Minas, Passos, Pratápolis, São 
S. do Paraíso e São Tomaz de Aquino. Falou que a estrutura organizacional conta com: Marcelo de Morais 
como Presidente; Daniel, prefeito de São Tomaz de Aquino como Vice-Presidente; Carlos Eduardo Donabela 
como diretor administrativo e financeiro; Maria Conceição dos Reis, prefeita de Jacuí como diretora técnica 
operacional; Renan Jorge Preto na secretaria executiva; e Taís Ferreira Júlio que foi quem fez a prestação de 
contas em 2023 para esta Casa, como superintendente. Do conselho técnico de Fortaleza de Minas, contam 
com o Sr. Lucas Horta Maia, da engenharia ambienta e também trabalha na área da radiologia do município. 
Que é este cidadão que faz a ponte entre o Consórcio e os vereadores. Disse que o objetivo do consórcio é 
fazer a união ter mais força. Que atualmente trabalham única e exclusivamente com resíduos, fazendo a 
destinação de alguns destes resíduos que os municípios têm dificuldade de destinar. Relatou que o primeiro 
resíduo são os colchões dos quais em 2023 foram destinadas cerca de 302 unidades para uma empresa que 
faz a descontaminação e faz uma espuma amarela mais dura que é utilizada na fabricação de novos 
materiais. O segundo resíduo seriam as lâmpadas e no ano de 2023 foram destinadas 10.406 unidades as 
quais são descontaminadas, trituradas no eco ponto do consórcio e este material posteriormente é 
comercializado através de leilão, visando arrecadação de fundos para as ações do consórcio. Quanto ao lixo 
eletrônico coletaram 7.087 quilos em 2023. Óleo de cozinha usado foram 1.294 litros, tendo frisado que 
existe convênio com outras duas empresas as quais fazem a transformação deste óleo de cozinha em 
biodiesel para caminhões, ônibus, e também ração de cachorro, ração animal. Disse que esta parceria é 
muito boa porque a cada dois litros de óleo usado, eles retornam com um quilo ou um litro de alimento. 
Que este alimento o consórcio consegue trocar com as prefeituras que fizeram a arrecadação desse 
material a qual dará a destinação como bem pretender. Outro resíduo seria então os pneus os quais no ano 
de 2023 foram arrecadas cerca de 170 toneladas. Frisou que outra questão que consórcio trabalha é com a 
educação ambiental. Em 2023 tiveram quatro projetos oficiais, além das palestras que são ministradas, mas, 
o primeiro deles foi o ponto de entrega voluntário que inclusive quando foi apresentado para estes 
vereadores em 2023, foi uma questão que os referidos vereadores falaram com a representante do 
consórcio que precisaria melhorar que é a respeito da divulgação destes pontos. Informou que o consórcio 
entrou em contato com a Rádio Difusora onde atualmente é feita divulgação destes pontos. Relatou que em 
Fortaleza há nove pontos de entrega voluntária: para lixo eletrônico, pilhas e baterias a entrega acontece na 



Policlínica Municipal, no CEMEI Silvania Leão do Prado e no PSF Ponciana Gomes de Oliveira. Para lâmpadas 
a entrega é feita no CRAS e óleo de cozinha quem recebe é a Escola Municipal Professora Alzira Álvares. 
Relatou que em 2023 também foi feita a gincana sustentável que consiste num projeto para a arrecadação 
de material reciclável, tendo sido coletadas 48 toneladas deste material nas escolas. Relatou que contaram 
com a participação de cinco municípios. Comentou que o terceiro projeto seriam as oficinas de 
compostagem onde é ensinado para as crianças a fazerem composteiras domésticas, para terem em casa, 
inclusive o CIDASSP possui uma desta em sua sede. Disse que passam este conhecimento para as crianças e 
confecciona com elas. Continuando a Sra. Juliane disse que outro projeto que ocorreu em 2023 foi as ações 
de conscientização e combate a dengue juntamente com  o departamento de epidemiologia atuaram com a 
fantasia do “dengoso”, vão até as escolas e conversam com as crianças visando fazer trabalho de 
conscientização porque é sabido por todos que querendo ou não com as crianças é onde tem maior 
impacto, visto que as crianças viram verdadeiros fiscais em casa. Em seguida relatou que foram feitas visitas 
técnicas nas UTC’s e nos centros que recebem o material. Foram realizadas ao todo oito visitas técnicas em 
Fortaleza de Minas, Capetinga, Pratápolis, Jacuí e São Tomaz de Aquino. Também foram realizados estudos 
gravimétricos que consiste basicamente em entender o que é o resíduo, quais são as porcentagens de todo 
lixo que o município gera, como por exemplo, o que é plástico, desse plástico o que é pet, qual tipo de 
plástico, se compensa ou não fazer a triagem deste material. Informou  que este estudo gravimétrico foi 
realizado em Fortaleza de Minas, Pratápolis, e São Tomaz de Aquino, está sendo finalizado porque a parte 
mais complicada de fato é fazer a pesagem. Disse que a partir de agora vem a parte de análise de dados 
para conseguirem entender melhor o que o município gera de resíduo porque daí conseguirão enxergar no 
que estão falhando na coleta, no que precisam trabalhar mais na conscientização da população. Comentou 
que em 2023 foram realizadas sete palestras e 52 visitas ao aterro sanitário em Capetinga, Jacuí, São S. do 
Paraíso. Outra questão seria o fórum regional de resíduos sólidos, que o plano de gerenciamento do 
CIDASSP é regional então existem algumas metas a serem cumpridas e dentro destas metas consiste a 
transmissão de informação, capacitação de funcionário e algumas pessoas que tratam de resíduos. Como o 
consórcio atualmente trata somente de resíduos, todo o ano é realizado o fórum regional de resíduos 
sólidos o qual em 2023 foi realizado somente de forma online, está disponível inclusive no canal do you 
tube do CIDASSP e tiveram 475 participações neste fórum. Disse que em 2024 está previsto para acontecer 
no fim de maio e será de forma híbrida, ou seja, um dia presencial e os demais dias online de forma que as 
pessoas consigam acompanhar pelo you tube. Comentou que em 2023 realizaram mais de 15 mutirões de 
coleta, incluindo, o dia da limpeza, eco-óleo, e dia da árvore. Outra questão a ser tratada a qual é um pouco 
mais burocrática é em relação aos números do consórcio. Atualmente 56% dos municípios consorciados 
destinam seus resíduos para aterros sanitários licenciados incluindo Fortaleza de Minas através de uma ata 
que foi realizada pelo consórcio em 2021. Mais de quatro mil toneladas de resíduos são destinadas de 
forma correta e ao todo são 78% dos municípios que fazem esta destinação de forma correta, nestes 78% 
estão inclusos os municípios de Passos e São Sebastião do Paraíso, mas, São Sebastião do Paraíso possui 
aterro próprio e Passos não aderiu a ata do CIDASSP, mas sim, a ata de outro consórcio, por isso não estão 
inclusos nesta porcentagem. Com relação ao resíduo de saúde em 2023 foi realizada ata de registro de 
preço visando diminuir um pouco o valor que os municípios estavam pagando para fazer a destinação de 
resíduos da saúde. Atualmente 67% dos municípios destinam através desta ata tendo sido conseguindo 
preço bom, visto que anteriormente havia município que pagava R$ 12,30 no quilo do resíduo de saúde e 
hoje conseguem pagar R$ 2,85 por quilo dentro da ata do CIDASSP. Informou que o município de Fortaleza 
pagava R$ 5,50 até 128 quilos e o excedente era R$ 7,50. Já com relação ao ICMS ecológico trata-se de um 
retorno que o Governo dá para os municípios que fazem a destinação correta e que possuem toda 
documentação em dia, então, o consórcio faz o acompanhamento e o auxílio dos municípios para fazerem 
proveito desta receita que o Governo fornece. Em 2023 foram arrecadados mais de R$ 239.825,00 com o 
consórcio. Disse que é enviada documentação, correm atrás do prefeito e do Sr. Lucas para que estes 
documentos sejam enviados e conferidos para verificar se está tudo certo. Relatou que atualmente o valor 
que o município de Fortaleza de Minas recebe consegue custear toda destinação que ele tem para aterro 
sanitário de resíduo urbano, então tudo que Fortaleza paga naquela porcentagem que os municípios 



destinam corretamente para aterro, o valor que o município recebe de ICMS cobre totalmente esta 
destinação, então, hoje, basicamente o município de Fortaleza não tem custo com a destinação de resíduo 
porque é abatida com o ICMS. Informou que em 2023 foi realizada a regularidade fiscal para a associação de 
catadores dos municípios consorciados que são 34% dos municípios do consórcio que participaram. Essa 
regularidade fiscal consistia em auxiliar eles com relação a fiscalidade dos documentos porque muitas das 
associações dos consorciados não recebiam, por exemplo, o bolsa reciclagem devido ao fato de a 
documentação estar errada, por isso, foi feito estudo junto a contabilidade visando conseguir auxiliar os 
mesmos, verificar o que está errado e conseguir mudar. Quanto as metas para 2024 a Sra. Juliane informou 
o seguinte: o consórcio pretende aumentar o campo de atuação e nisso falam sobre a multifinalidade, pois, 
já foi aprovada nesta Casa. Disse que antes havia lei que dizia que era necessária a totalidade dos 
municípios para conseguirem colocar em prática o projeto que o CIDASSP encaminhou, então a 
multifinalidade foi este caso, dos nove municípios oito aprovaram incluindo a Câmara de Fortaleza, porém, 
um município não aprovou e por isso não puderam dar continuidade na multifinalidade, entretanto o mais 
difícil aconteceu, a legislação mudou, e não precisam mais da totalidade e sim da maioria que por estatuto 
trata-se de dois terços, ou seja, agora precisam da aprovação de somente seis municípios para dar 
andamento na multifinalidade, pois, por enquanto conseguem atuar somente com resíduo e é sabido que 
muitas vezes os municípios têm demandas, como por exemplo, arborização, etc, e o intuito do consórcio é 
tentar ajudar com estas outras coisas também, entretanto, o projeto terá que ser novamente encaminhado 
aos vereadores para nova votação, pois, aumentar o campo de atuação seria esta questão da 
multifinalidade. Aumentar o número de municípios consorciados que também foi aprovado por esta Casa, 
mas, ocorreu o mesmo que no outro projeto, porque não conseguiram a aprovação total e por isso não 
conseguiram dar andamento, mas, irão novamente entrar com esta inclusão dos municípios e por enquanto 
neste projeto de inclusão os municípios que entrarão serão: Bom Jesus da Penha, São Pedro da União, 
Juruaia e Guaranésia e provavelmente até o meio do ano de 2024 a Sra. Juliane acredita que esta projeto 
estará nesta Casa para votação. O terceiro seria a recuperação de áreas degradadas que seria a elaboração 
do PRAD (Plano de Recuperação de Áreas Degradadas) que para o ano de 2024 muitos municípios precisam 
e já estão em andamento com isso também. Relatou que irão abrir licitação visando conseguir a totalidade 
de 100% dos municípios consorciados para encaminhar os resíduos sólidos urbanos para aterros sanitários. 
Ampliar a efetividade da destinação ambientalmente correta dos resíduos gerados pelos municípios 
consorciados e neste caso se inclui buscar a efetivação, ou seja, uma forma de o município gerenciar melhor 
o que já se consegue destino, saber quais são os grandes geradores de resíduos que já possuem destinação, 
dos que ainda podem ser procurados, visto que a intenção do consórcio é montar um programa para 
conseguir auxiliar e melhorar este controle. Em seguida falou sobre a captação de recursos, pois, um dos 
principais problemas atualmente do consórcio está relacionado ao financeiro, porque o consórcio é um 
corpo pequeno e sabem que existem muitos editais interessantes inclusive para aquisição de usinas para 
resíduos de construção civil, visando conseguir devolver este material para o município conseguir utilizar em 
outras obras, mas, isso demanda custo e o consórcio hoje é em 240 mil habitantes, e a maioria dos editais 
que promovem estes recursos são para consórcios que possuem mais de 300 mil habitantes, então, com o 
aumento do número de municípios irão conseguir também a captação de recursos visando aumentar o 
campo de atividade do CIDASSP. Disse que o consórcio tem também a capacitação sobre a destinação de 
resíduos de saúde, inclusive irá acontecer no fórum que será realizado no fim de maio de 2024. O curso de 
NR38 trata da segurança do trabalho das pessoas que trabalham com resíduos sólidos urbanos. Quanto a 
composição gravimétrica disse que pretendem realizar em mais três municípios no ano de 2024 e um 
programa de gerenciamento que visa ampliar a efetividade. Com relação a educação ambiental disse que 
tem um pouco mais de propriedade para falar com os vereadores relatou que pretendem aumentar em 20% 
a quantidade e efetividade dos PEV’S que são os pontos de entrega voluntária, pois, o consórcio oferece 
soluções para o que é um problema, mas, se por exemplo, em um município muitas pessoas fazem sabão 
com o óleo, não tem problema, o intuito é diminuir o que vai ser descartado e se isso já tem um uso para o 
consórcio não tem problema nenhum. Após disse que irão continuar com a gincana sustentável e um ponto 
importante e falar que para 2024 o consórcio está visitando todos os municípios e para Fortaleza estão 



conversando com o pessoal da educação para verificarem quais projetos se enquadram, quais não e quando 
irão conseguir realizá-los no município. Disse que irão manter a oficina de compostagem, bem como, as 
palestras que foram sempre realizadas, a cartilha de coleta seletiva, oficina de reciclagem, combate a 
dengue, o CIDASSP coleta que seria os mutirões, o quarto fórum regional que será realizado no fim de maio 
e a campanha brinquedos do futuro que a Sra. Juliane espera ter outra oportunidade de estar presente 
nesta Casa para convidar os vereadores para participar e tudo indica que acontecerá no fim do ano. 
Encerrados os esclarecimentos a Sra. Juliane agradeceu mais uma vez a oportunidade que a Câmara de 
Fortaleza dá para que esta representante do CIDASSP tenha a oportunidade de falar com os vereadores até 
porque o consórcio também depende dos vereadores. Agradeceu novamente a presença do prefeito e se 
colocou a disposição para dúvidas e sugestões. Com a palavra o Presidente da Casa agradeceu a presença da 
Sra. Juliane que prestou esclarecimentos aos vereadores. Parabenizou o consórcio e disse que devem 
continuar sempre melhorando. Em seguida comentou que há algum tempo o município possuía projeto de 
nome mesa cheia, onde as pessoas trocavam material reciclável por verduras. Disse que era um projeto 
bom e que não sabe se existe a possibilidade de colocar o mesmo em prática novamente. Pediu a palavra a 
vereadora Maria Aparecida de Queiroz para informar que esta troca era feita pelo CRAS , que isso 
aconteceu no mandato do ex-prefeito Altair Prado. Que era um incentivo para as crianças onde os 
recicláveis eram pesados e trocados por alimentos, mas, atualmente já existe outra forma de destinação 
que é conforme o CIDASSP realiza. Em seguida a vereadora questionou de quanto em quanto tempo é 
realizada a coleta nos municípios, tendo citado, por exemplo, as lâmpadas. Em resposta a Sra. Juliane disse 
que a coleta acontece quando é solicitada, daí coletam e deixam contêiner vazio. A vereadora também 
perguntou sobre a coleta de vidros, pois, acontecem de quebrarem objetos de vidros nas residências, que 
muitas pessoas procuram fazer de forma certa para que os funcionários da coleta de lixo não se 
machuquem, tendo questionado se o CIDASSP ainda não faz esta coleta e se existe pretensão de fazer 
futuramente. Respondido que por enquanto não. Que procuram solução para aquilo que as prefeituras, 
associações ou as UTC’S têm dificuldade em destinar, por exemplo, as lâmpadas, produto que as 
associações, catadores, etc não conseguem preço de venda, por isso, que o CIDASSP faz esta coleta, no caso 
do vidro, podem procurar outras soluções, podem levar para a assembléia e verifica se é um problema em 
comum, mas, por enquanto não é feita esta coleta. Dito pela vereadora que mesmo que a quantidade de 
vidro seja pequena e não estando fazendo parte da coleta, seria interessante estar falando sobre este 
assunto nas escolas, pois, não faz parte da coleta, poderiam orientar os alunos para levarem as informações 
até os pais, familiares e amigos. Quanto aos pneus a Sra. Juliane informou que possuem convênio com uma 
empresa, que anteriormente esta coleta era feita por uma empresa de Ribeirão Preto, mas, atualmente é 
uma empresa de Mogi Mirim e qual faz a trituração e usa o chip da borracha do pneu para fazer outros 
materiais, por exemplo, borracha sintética de campo de futebol. Foi esclarecido para a vereadora Maria 
Aparecida que o descarte dos pneus que as pessoas têm em suas residências pode ser feito junto da coleta 
dos demais lixos, esses pneus serão separados e depositados no pátio municipal e posteriormente a 
empresa responsável vem buscá-los. Em seguida o vereador Francisco Ronivaldo parabenizou a Sra. Juliane 
pelo projeto e pela explanação oferecida aos vereadores, frisando que quando se trabalha em conjunto a 
tendência é progredir e dá certo. Em relação ao que foi falado pela cidadã sobre custo e arrecadação de 
ICMS que num resumo quer dizer que está saindo quase sem custo para a prefeitura. Lembrou-se que há 
alguns dias a Câmara recebeu solicitação de cidadão que queria saber que lucro o município estava tendo 
com o encerramento das atividades da usina de reciclagem e com esta compostagem agora, então, o 
comentário da cidadã Juliane serve inclusive de resposta para este cidadão, pois, da forma que está sendo 
feito é muito conveniente, pois, quase não está tendo custo. Dito pela Sra. Juliane que o custo é quase nulo. 
O vereador disse que da forma que está economizou na mão de obra e também gastos com veículos que 
iriam fazer a coleta deste lixo. No uso da palavra o Presidente disse que o esclarecimento servirá de 
resposta para o cidadão e também para esclarecimentos de dúvidas de várias pessoas que estão em casa 
ouvindo a reunião. Ainda com a palavra o vereador Francisco Ronivaldo disse que esta resposta da Sra. 
Juliane serve para todas as pessoas que acham que o fato de acabar com a usina de reciclagem fez com que 
o município ficasse pior, mas, agora irão entender que não foi assim, e nem são os vereadores que estão 



repassando estas informações, mas sim, a representante do CIDASSP que está dando resposta de 
questionamento feito aos vereadores, sem os vereadores saberem que ela iria falar neste assunto. Após a 
vereadora Maria Aparecida de Queiroz perguntou a Sra. Juliane quantos municípios podem fazer parte do 
consórcio. Respondido que tanto para o consórcio quanto para os municípios que são consorciados quanto 
mais municípios tiverem melhor porque haverá mais arrecadação, e além dos editais haverá também 
viabilidade do serviço, então, por exemplo, municípios muito pequenos às vezes não conseguiriam a ata de 
resíduo de saúde por um valor mais baixo como foi o de R$ 2,85. Esclarecido pela Sra. Juliane que para um 
município entrar para o consórcio é apresentada proposta ao município, são feitas várias reuniões onde são 
discutidas as atividades do consórcio, falam como atenderiam o município, posteriormente é votado em 
assembléia e também na câmara municipal do município e depois aprovado pelas câmaras dos já 
consorciados. Disse que vai aumentando aos poucos e municípios próximos um do outro, pois, por exemplo, 
para a empresa que faz a coleta de pneus, se um município mais distante for consorciado, para esta 
empresa talvez o transporte não fosse bom. Novamente o Presidente agradeceu a presença da cidadã e 
disse que a Casa está sempre aberta. ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, O PRESIDENTE com a seguinte 
pauta: LEITURA DOS SEGUINTES PROJETOS DE LEIS: Nº 10-A que “Altera os artigos que menciona na Lei nº 
1.033 de 18 de dezembro de 2014 e dá outras providências”; Nº 10-B que “Altera os artigos que menciona 
na Lei nº 1.033 de 18 de dezembro de 2014 e dá outras providências”; Nº 12 que “Dispõe sobre as diretrizes 
para a elaboração da Lei Orçamentária do Exercício de 2025 e dá outras providências”. INFORMADO PELO 
PRESIDENTE: 1 – Que estavam sobre as mesas cópias de respostas de ofícios e requerimentos; 2 – que já se 
encontram nesta Casa novas numerações de portarias e decretos do executivo, que estão à disposição na 
secretaria da Câmara para os vereadores que tiverem interesse em analisar; 3 – que nesta data esta Casa 
recebeu documentações referentes aos questionamentos feitos pelo cidadão Fernando Pereira da Silva, e o 
montante de documentos é grande demandando de tempo para análise dos vereadores. Após passou-se ao 
GRANDE EXPEDIENTE, sendo concedidos dez minutos para cada vereador se manifestar. Dando início O 
PRESIDENTE informou que antes da votação do projeto de lei nº 12/24 deve ser realizada audiência pública 
para discussão do mesmo. Assim que for agendada data da audiência haverá divulgação tanto nas reuniões 
da Câmara quanto na rádio e demais meios possíveis. Em seguida o Presidente relatou que no poliesportivo 
existem oito lâmpadas que estão queimadas e tem deixado o local bem escuro. Tendo sido feito 
requerimento do Plenário ao executivo requerendo a substituição destas lâmpadas, requerendo também, 
sejam substituídas quatro lâmpadas que estão queimadas na cidade, e por sugestão da vereadora Maria 
Aparecida de Queiroz requer que as lâmpadas que serão retiradas sejam encaminhadas de forma correta 
para o local próprio de destinação justamente para serem coletadas pelo CIDASSP. Dito pela vereadora 
que não vê muito isso dos funcionários pelo menos pelo tempo que esteve no CRAS. Quanto as lâmpadas 
queimadas da cidade o Presidente disse que já faz algum tempo, que foram feitos requerimentos para 
substituição e que nesta semana segundo o prefeito a empresa contratada irá fazer este serviço. Tendo o 
Presidente dito que espera que realmente este serviço aconteça. Após o Presidente disse ter sido cobrado 
por cidadão sobre a questão do ICMS da Mineração Polimetalquímica. Tendo sido feito requerimento do 
Plenário ao executivo requerendo sejam encaminhadas a esta Casa de Leis informações do valor do ICMS 
que está sendo repassado ao município pela empresa Polimetalquímica, antiga Votorantim Metais, a qual 
iniciou trabalhos de retirada de brita do local. Em seguida O VEREADOR DARCIO SILVA NETO, após 
cumprimentar todos de modo geral. Em seguida fez requerimento ao chefe do setor de máquinas 
requerendo a limpeza das margens da estrada na saída do Bairro Bom Jesus, sentido Jacuí e empresa 
Morro Azul a qual está se fechando devido ao excesso de mato e com isso não há possibilidade de 
passagem para dois veículos. Após comentou que o Bairro Sítio Rotatória está precisando de atenção até 
porque aquele local também será asfaltado. Disse que naquele local existe área conhecida como área verde. 
Que foi construída passarela/pinguela a qual dá acesso a Rua do Poliesportivo. Dito pelo vereador que o 
mesmo entende que esta passarela ajuda muito a população, entretanto para estas pessoas terem acesso a 
esta pinguela, existe um mato do qual os próprios moradores jogaram herbicida para abafar o mato. Fez 
requerimento com a participação do vereador Gabriel Queiroz ao setor de limpeza pública requerendo 
que olhem por esta questão e realize naquele local a limpeza necessária, e ainda se possível cascalhar o 



trecho, pois, no período chuvoso quando os pedestres passam pelo trecho se sujam, tendo justificado que 
conversando com alguns moradores do Bairro os mesmos questionaram sobre esta situação. No uso da 
palavra o vereador disse que o ideal seria construir calçada, mas não irá pedir tanto, porém, gostaria fosse 
colocado cascalho no espaço de um metro para dar acesso a esta passarela. Quanto à roçada disse ser 
importante para evitar o aparecimento de animais peçonhentos. Após disse que existe pedido de cidadãos 
que moram no Residencial Recanto dos Pássaros que relataram que nesta época a poeira aumenta muito na 
estrada sentido ao referido residencial, tendo dito ainda, que o trânsito no local é grande e por isso, os 
moradores de tal residencial são de acordo que instalem um ou dois quebra molas, mas, para serem 
implantados segundo o chefe do setor de máquinas é necessário ter as placas indicativas e o município não 
tem. O vereador fez requerimento ao prefeito para que seja adquiridas placas de sinalização indicativas 
de quebra molas para serem instaladas na cidade e em algumas estradas vicinais em especial a estrada 
próxima do Residencial Recanto dos Pássaros. Continuando disse que recebeu reclamação relativa ao 
poliesportivo a qual informa que a água do local não está de boa qualidade e que as vezes até falta. Em 
resposta a vereadora Cida Queiroz disse que fez orçamentos e encaminhou para a servidora Adriana. Fez 
ressalva de que atualmente devido a mudança na lei licitação os procedimentos estão sendo mais 
diferentes, ou seja, dificultou um pouco na compra, mas, já está sendo levantada esta questão para comprar 
novo bebedouro para o poliesportivo com água quente e fria. Disse que falou também com a servidora 
Juliana para verificarem também a tomada para saber se a mesma está correspondendo porque da última 
vez que houve evento da capoeira fechou curto. Tendo a Sra. Juliana dito que já foi feito conserto. A 
vereadora Cida disse que não falou mais com a servidora Adriana sobre o assunto para saber como está este 
andamento, mas, entende que já era para ter instalado o referido bebedouro porque a escolinha de futebol 
está sendo mantida pelo CRAS e é o CRAS que irá custear este bebedouro.  Continuando o vereador Darcio 
deixou seus cumprimentos a todos os trabalhadores pela comemoração de seu dia no último dia 01/05. 
Parabenizou todos que de uma forma ou de outra tem seu trabalho e leva o sustento para casa e ajuda o 
país a se desenvolver e o município também principalmente. Deixou também seu abraço a todas as mães 
pela comemoração de seu dia no domingo dia 12/05. Em seguida solicitou a vereadora Cida Queiroz que 
respondesse se houve aumento de alunos na escolinha de futebol e esclareceu que está fazendo esta 
solicitação porque há poucos dias foi criticado porque este vereador foi uma das pessoas que pediu muito a 
substituição do treinador e esta pessoa lhe disse que não havia aumentado o número de alunos. Em 
resposta a vereadora Cida Queiroz disse que o treinador lhe repassa todo fim de mês a lista de presença 
para que a mesma possa fazer prestação de contas, pois, é necessário fazer prestação de contas dos 
projetos que o CRAS mantém, mas, a do fim de abril ainda não lhe foi repassada, entretanto no fim do mês 
de março foi observado que o novo treinador estava com mais de 40 alunos, tendo a vereadora se 
comprometido em falar o número exato de alunos na próxima reunião. Em relação a fala da vereadora Cida 
Queiroz sobre mudanças no procedimento de licitação, o vereador pediu a todos os comerciantes do 
município que participem das licitações, tendo enfatizado que devido a nova lei o sistema mudou muito, e 
que não é Fortaleza que mudou, e sim aconteceu mudança geral. Solicitou que os comerciantes procurem o 
setor de licitação na prefeitura para se orientarem das novidades, tendo também pedido a compreensão de 
todos. Quanto ao projeto das diárias o vereador Darcio perguntou se o valor seria para uma refeição. 
Respondido pelo vereador Moacir que cada diária equivale para cinco horas que o motorista permanecer no 
local. Dito pelo vereador Darcio que o valor é baixo, o vereador Moacir concordou. Tendo o vereador Darcio 
questionado ao assessor jurídico se os vereadores não poderiam fazer algo para melhorar, respondido que 
os vereadores não podem modificar valores. Foi gerada uma pequena discussão sobre o assunto, mas ao 
final resolveu-se que o projeto seria votado. Quanto ao esporte falado pelo vereador Darcio o Presidente 
disse que esteve com o novo treinador o qual informou que as crianças de Fortaleza estão aderindo 
bastante à escolinha de futebol, inclusive irá conversar no CRAS e com a diretora do departamento de 
esporte para fazerem um campeonato. Informado pela vereadora Cida que o treinador está vendo a 
possibilidade também de levar os meninos para treinar o Estádio Beira Rio. Informado pelo Presidente que o 
Estádio Beira Rio já foi roçado e o treinador Jair disse que iria verificar a possibilidade de levar os alunos da 
escolinha de futebol para treinar neste local também. O Presidente informou também que ao conversar 



com o referido treinador o mesmo se mostrou disposto a vir nesta Casa demonstrar os dados de quando o 
mesmo chegou ao município para treinar as crianças e dos dias atuais, que irá agendar data come este 
cidadão. O VEREADOR MANOEL GALDINO PROENÇA cumprimentou todos os presentes e ouvintes da 
reunião. Em seguida com a participação do vereador Moacir Queiroz fez requerimento ao executivo 
requerendo informações da previsão para início das obras de operação tapa buracos na cidade de 
Fortaleza. Tendo justificado que são muitos os buracos, e existem conversas de que ao invés de fazer este 
serviço foi colocada terra nos buracos e esta situação tem deixado os vereadores em situação complicada. 
Tendo o vereador Manoel se lembrado que o prefeito informou que seria dado andamento nesta questão 
no dia 17 de abril, mas, até o momento isso não aconteceu. Falou mais uma vez do excesso de buracos e de 
lugares que é necessário desviar podendo acontecer acidentes com motoristas e pedestres. Se lembrou que 
o prefeito falou sobre a realização de licitação, mas, disse entender que este processo precisa ser rápido 
para que a massa asfáltica chegue ao município o mais rápido possível para a realização da referida 
operação. Após parabenizou todos os trabalhadores pela comemoração de seu dia em 01/05 pedindo a 
Deus que abençoe a todos. Parabenizou também todas as mães pela comemoração de seu dia que será em 
12/05. Na sequência fez requerimento ao chefe do setor de fazenda e desenvolvimento econômico 
requerendo a manutenção de lâmpadas da quadra esportiva do Bairro Bom Jesus, pois, os jovens querem 
usar o local para prática de esportes, porém, estão faltando lâmpadas. Tendo justificado que por isso, 
estão brincando na rua o que é perigoso, visto risco de acidentes com veículos e outros. Tendo ainda, 
frisado que lâmpada é fácil de arrumar e de trocar. Em seguida O VEREADOR RYAN CESAR SILVA 
cumprimentou todos de modo geral. Em seguida esclareceu que na última reunião comentou sobre 
agendamento de reunião em Passos na empresa Heineken para pedir emprego à população fortalezense e 
contar um pouco da história de Fortaleza, solicitando emprego e até o transporte destes trabalhadores. O 
vereador disse que achava que já estava bem adiantado, mas, a servidora da Câmara buscou informações e 
verificou que o local ainda está na base de construção e montagem, ou seja, não tem ainda um escritório 
instalado em Passos para receber as pessoas. Relatou que há poucos dias teve o prazer de ir à São João 
Batista do Glória e verificou que a empresa ainda está na montagem. Tendo o vereador deixado recado para 
as pessoas que sempre comentam com ele sobre este assunto, dizendo que os vereadores vão ficar de olho 
e assim que tiver início irão correr atrás de emprego para a cidade. Disse ter ficado satisfeito, pois, observou 
que a construção é grande e isso significa que será uma empresa de grande porte e irá gerar muitos 
empregos sem contar as demais empresas que irão se instalar na região para fornecer o material para a 
Heineken. Em seguida lembrou a todos que fez requerimento solicitando ao servidor Nivaldo Estevam que 
fizesse a roçada de grama da entrada do clube municipal, inclusive neste dia a vereadora Maria Aparecida 
comentou que o servidor esteve no local e verificado alguns serviços que precisam ser feitos e que inclusive 
a poda desta grama estava no cronograma e no dia seguinte este vereador precisou ir ao clube e verificou 
que a grama já havia sido roçada, por isso, solicitou a retirada do requerimento antes que o mesmo fosse 
expedido e ao fim disse que gostaria de agradecer ao servidor Nivaldo. Após agradeceu ao chefe do setor de 
máquinas que junto de sua equipe atendeu pediu deste vereador via telefone e realizou manutenção de 
ponte no Bairro Perobas, localizada próxima da divisa com o município de Jacuí. Tendo informado que 
passou pelo local e verificou que o serviço foi feito. Agradeceu novamente o chefe do setor de máquinas e 
sua equipe que parou o serviço que estava fazendo e foram ao local dar a manutenção na ponte 
mencionada. Continuando o vereador Ryan sugeriu fosse expedido requerimento do Plenário ao 
executivo para que em regime de urgência sejam retirados restos de lixo/entulho e demais materiais que 
pertencem ao município e que estão em espaço descoberto entre a Escola Municipal Professora Alzira 
Álvares e o CEMEI Silvânia Leão do Prado, materiais esses que possivelmente irão a leilão. Requerendo 
também que se estes materiais forem ainda reutilizados pelo município ou se forem mesmo a leilão que 
sejam guardados em local coberto, caso contrário, que seja dada destinação correta aos mesmos. A 
sugestão foi acatada. Informou saber que existem algumas prioridades, mas, que esta questão destes 
materiais também não deixa de ser uma prioridade, tendo em vista, o alto índice de contágio pelo mosquito 
da dengue. Relatou ter tido informações de que diversas crianças que freqüentam as escolas estão com 
dengue, mas, que não sabe se é proveniente daquele lixo, mas, existe esta possibilidade. Pediu a palavra o 



Presidente o qual informou ter sido cobrado também a respeito desta questão, e que ainda brincaram com 
este Presidente dizendo que são duas escolas bonitas e entre as mesmas uma sujeira. O Presidente 
informou que no local existe material proveniente de caçambas velhas, madeira, muito mato, a cerca está 
cheia de mato. Tendo o vereador Moacir que já foi feito requerimento por esta Casa solicitando que aquele 
espaço fosse transformado em estacionamento tanto para professores, quanto para pais de alunos que vão 
levar e buscar seus filhos nas escolas e que o correto seria esta construção. A vereadora Cida Queiroz disse 
que então a administração posse utilizar algum dos barracões desocupados para guardar estes materiais 
caso este leilão não aconteça, tendo o vereador Darcio dito que estão dizendo que vão fazer este leilão 
desde o primeiro mandato e ainda não fizeram. Finalizando o vereador Ryan disse que há alguns meses 
precisou entrar no barracão onde funcionava o CRAS e não havia nada guardado no local e o barracão é 
grande, então poderiam guardar estes matérias lá. Após desejou feliz dias das mães para todas as mães 
batalhadoras e guerreiras do município, tendo cumprimentado também todos os trabalhadores pelo dia já 
passado desta comemoração ocorrido em 01/05. Antes de encerrar o vereador Ryan perguntou se não há 
como colocarem emenda no projeto das diárias que será votado nesta reunião, com o objetivo de rever os 
valores. Respondido que os vereadores não podem aumentar custos, que esta questão somente pode vir do 
executivo, e então, poderiam votar da forma que está porque os motoristas estão trabalhando com as 
diárias antigas, e pedir através de requerimento que o prefeito reveja estes valores, ou então, podem fazer 
a solicitação da mudança e segurar o projeto até que a mudança seja feita e votariam posteriormente. 
Sobre fala relativa a operação tapa buracos o vereador se lembrou de fala do prefeito o qual informou que o 
serviço próximo da residência do Sr. Omélio seria feito quando as chuvas acabassem, e próximo do serviço 
de tapa buracos, então, se a licitação aconteceu mesmo dia 17/04 provavelmente daqui uns 15 dias esta 
operação será iniciada e desta forma, seria bom começar o serviço do Sr. Omélio antes do tapa buracos para 
não perderem serviço caso deixem para depois. O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ cumprimentou todos de 
modo geral que acompanham a reunião das diversas formas. Agradeceu a presença de todos os 
funcionários da Câmara. Em seguida comentou que a passarela citada pelo vereador Darcio foi feita de 
forma voluntária e atualmente se transformou mesmo em uma passagem onde passa muita criança que 
vem para o poliesportivo e outros bairros. Reafirmou que o local merece mesmo uma manutenção melhor, 
pois, há dificuldades para descer de ambos os lados. Parabenizou todos os trabalhadores pela 
comemoração de seu dia ocorrido em 01/05 e também todas as mães do município pela comemoração 
deste dia em 12/05. Após agradeceu a oportunidade e disse que aguardaria os trabalhos da Casa e a 
votação dos projetos em trâmite. Após O VEREADOR APARECIDO DONIZETE ROSA AMARAL cumprimentou 
todos os presentes e ouvintes da reunião. Em seguida disse que gostaria de fazer comentário referente ao 
requerimento do colega Darcio Neto a respeito dos matos: Relatou que tanto ele quanto o vereador 
Francisco Ronivaldo já fizeram requerimentos, e inclusive há poucos dias uma pessoa bateu o carro, pois, 
caíram duas árvores, uma próxima do cidadão conhecido com Tchula e outra pouco para frente do Bar do 
Coxinha. Que o mato cobriu estas árvores caídas e à noite dois carros se cruzaram, um dos veículos bateu 
no tronco da árvore que ainda está lá tendo feito um estrago grande no carro do cidadão. O vereador 
Aparecido Amaral disse que já faz tempo que solicitou ao chefe do setor de máquinas que retirasse o 
referido tronco, que próximo do Tchula o mesmo retirou, mas, o outro não. Salientou que se o ocorrido 
fosse um caso grave e o cidadão entrasse na justiça o município seria obrigado a pagar, inclusive o assessor 
jurídico da Câmara sabe disso. Falou da sujeira em outros pontos da estrada em que os veículos têm que 
parar daí um veículo sobe e depois o outro desce. O vereador Aparecido Amaral disse entender que esta 
situação é vergonhosa, pois, não é possível que não sobre ao menos um dia para ir ao local e roçar ou então 
ir com a máquina e jogar o entulho para a lateral da cerca, ou seja, limpar porque estrada tem que ser 
limpa. Enfatizou que não vai mais fazer requerimento neste sentido, porque não adianta, mas, se o chefe do 
setor de máquinas estiver ouvindo esta reunião que o mesmo faça o favor de ir ao local fazer o serviço e se 
possível não deixar nenhum pau na beira da estrada, tendo em vista, o fato de que da forma que está o 
local está muito perigoso. Frisou que quem passa diariamente pelo local sabe onde está o problema, mas, 
tem pessoas que não sabem. Em seguida se lembrou de requerimento feito pelo colega Francisco Ronivaldo 
referente à ponte. Disse que os dois vereadores do Bairro estão sendo muito cobrados e que acha uma 



vergonha demorar seis meses para fazer uma ponte conforme falado pelo prefeito em reunião. Disse que 
não tem como o povo passar. Que deveriam ir lá verificar o serviço, e mesmo que o município gaste, por 
exemplo, cinqüenta mil, que faça o serviço e depois vê o que faz com isso, pois, este vereador entende que 
a obrigação é fazer a ponte e não deixar a situação do jeito que está principalmente pensando no povo que 
mora próximo e precisa passar pela referida ponte. Salientou que ele mesmo não usa a ponte, mas, muitas 
pessoas usam e por isso a administração e o chefe do setor precisam tomar atitude, tomar vergonha na cara 
e fazer o serviço. Ressaltou que fala isso para o prefeito e também para o chefe do setor de máquinas, 
porque é uma vergonha isso que acontece. Em relação a sujeira das margens da estrada disse que já falaram 
no assunto por diversas vezes, e daí o povo fala, mas, fala com razão e a cobrança chega para este vereador 
e o colega Francisco Ronivaldo e os mesmos tem que ouvir, sendo que para este serviço não precisavam 
nem fazer requerimento, pois, limpar margem de estrada é obrigação da administração. Ao final desejou 
feliz dia das mães para todas as mães e disse que aguardaria os trabalhos da Casa. Pediu a palavra o 
vereador Darcio e solicitou apoio dos colegas para maiores esclarecimentos. Disse que o herbicida 
conhecido como houndup é proibido, e na área rural será que não poderia usar este produto ao menos na 
beira da cerca? Pois, assim já daria uma amenizada pelo menos no capim e folhas lisas. Que poderiam falar 
com o proprietário e se ele autorizasse fariam um documento por escrito e desta forma já amenizava muito 
o problema. O vereador disse saber que dentro da cidade não pode utilizar este tipo de herbicida. Em 
resposta o vereador Aparecido Amaral disse que na zona rural pode sim ser usado o houndup, tendo 
ressaltado que no início do mandato foi feito um ótimo e bonito trabalho nas margens da estrada, limparam 
tudo, mas, não fizeram a manutenção e agora tudo voltou como antes, ou seja, não adiantou nada. Frisou 
que devem conservar o que fazem, mas, isso não acontece. Dito pelo Presidente que a Câmara cobra são 
feitos requerimentos, em resposta o vereador Aparecido Amaral disse que neste caso nem precisa fazer 
requerimento porque é obrigação do município, então que vão lá e faça, mas, não, espera os vereadores e o 
povo cobrar, entretanto este vereador entende que devem ter atitude. Novamente com a palavra o 
Presidente disse que está passando por situação parecida, inclusive acabou de receber pelo celular 
mensagem dizendo que faz três meses que a lâmpada da Rua Bonifácio está queimada. Tendo frisado que 
esta lâmpada é na porta de sua casa e dito que já nem sabe quantas vezes já pediu para arrumar. O 
vereador Amaral perguntou ao Presidente se isso é ou não é uma vergonha. Respondido pelo Presidente 
que o mesmo não tem que o fazer, que não vai trocar a lâmpada que o que pode fazer é pedir e cobrar, 
inclusive o vereador Moacir também já solicitou, pois, são três ou quatro lâmpadas queimadas na cidade. 
Pediu a palavra a vereadora Maria Aparecida de Queiroz para dizer que já falou em reunião que o que a 
mesma mais acha difícil de ouvir é que não tem como trocar as lâmpadas, porque já falou que a empresa 
tem que fornecer estas lâmpadas por seis anos e não tem todo este tempo que foram colocadas as 
lâmpadas de led, tendo questionado onde está o problema, se é em alguém colocar as lâmpadas? Porque a 
empresa fornece, mas, não tem que vir fazer o trabalho de troca e por isso a vereadora não sabe o que 
estão acontecendo. Dito pelo vereador Ryan Cesar que a situação é tão complicada que chegou num ponto 
que o vereador Moacir teve que instalar refletor na porta de sua residência. O vereador Moacir confirmou a 
informação e disse que fez isso porque o povo estava passando na rua e falando para ele mesmo sobre a 
lâmpada queimada na porta da casa do mesmo. E então, colocou o refletor até resolver o problema, pois, as 
pessoas chegavam em sua casa e o mesmo não conseguia ver quem era. No uso da palavra o Presidente 
disse que o que pode resolver este problema seria o município adquirir a “mãozinha” que ergue a pessoa 
para alto para fazer este serviço de troca de lâmpadas. No uso da palavra o vereador Ryan disse que em 
Passos existe local que aluga este tipo de equipamento. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ 
cumprimentou todos, e disse que quanto a limpeza de espaço próximo das escolas alguns vereadores já 
fizeram esta solicitação, pois, serve de estacionamento para pais de alunos, fica bom e é fácil de limpar e 
seria ótimo se conseguissem colocar brita ou resto de asfalto. Ressaltou os perigos da dengue, pois, 
qualquer material que permaneça no local e que acumule água pode aumentar o foco. Pediu a palavra o 
Presidente para dizer que a brita seria uma boa até porque a empresa Polimetalquímica está extraindo brita 
do município, seria então, o caso de o município fazer uma parceria para colocar este material no terreno 
mencionado. Após o vereador Moacir Queiroz fez requerimento ao chefe do setor de máquinas 



requerendo a limpeza de margens e manutenção da estrada da Brabina, que passa pela serra até sair no 
asfalto, pois, a mesma hoje se tornou um trilho, se estreitou e está com muito mato. Ressaltou que por ali 
passam pessoas que colhem café, inclusive pessoas de Fortaleza que trabalham em fazendas que tem que 
passar por aquele local, visto que se tiver que dar a volta pelo Morro do Níquel dificulta a situação. 
Quanto a limpeza de estradas citadas pelo vereador Darcio o vereador Moacir disse que se fizerem 
conforme foi feito na estrada de Jacui, o serviço terá duração de dois a três anos se for bem feito. Falou que 
roçar já observou que não dá certo, pois, corta um ramo aqui outro ali e vão embora, o serviço fica perdido, 
então o correto seria fazer de máquina e bem feito, pois, estrada tem que ter visão. Após parabenizou todas 
as mães de Fortaleza e da zona rural pedindo que Deus dê forças as mesmas.  O VEREADOR FRANCISCO 
RONIVALDO cumprimentou todos os presentes, os ouvintes da Rádio Difusora e todos que acompanham a 
sessão pelos meios de comunicação disponibilizados. Em seguida disse acreditar ser permitido utilizar o 
houndup nas margens das estradas porque tanto na estrada principal do Chapadão quanto nas demais 
estradas que o vereador tem conhecimento, o mesmo observa que é difícil passar Córrego próximo então 
acha que não tem problema nenhum. E em relação ao Bairro Chapadão, a maioria dos proprietários já usam 
este herbicida para manter limpa a margem da estrada. Relatou que se todos os proprietários cuidassem 
das laterais de suas estradas conforme muitos no Chapadão estão cuidando, não teriam este tipo de 
problema. Disse que se a prefeitura fosse ao local fazer o serviço não seria coisa grande porque é treze km 
de estrada, mas, não é todo o trecho que está nesta situação e o que está sujo está complicado, pois, por 
exemplo, na descida da escola o motorista tem que parar embaixo e esperar, porque não se sabe o que está 
no meio do mato e com isso acontece o que foi dito pelo vereador Aparecido Amaral e por isso a situação é 
complicada. Frisou que muitas coisas hoje são barradas pela lei, mas, que deveriam encontrar uma brecha e 
contratar pessoa com maquininha para fazer a limpeza, pois, o vereador tem certeza que com dois ou três 
dias o serviço acaba. Salientou que deveria haver forma de fazer contratação de urgência e emergência. 
Pediu a palavra o vereador Darcio Neto para esclarecer que sabe que o dono do imóvel pode jogar, mas, 
quando falou da prefeitura, quis dizer que órgãos públicos são mais complicados, pois, pode haver 
denúncias. Sugerido pelo vereador Francisco Ronivaldo que então poderiam falar com o proprietário para 
fazer a limpeza do contrário pediria autorização por escrito para jogar o herbicida, pois, no caso deste 
último o produtor passará de cinco a seis meses tranqüilo porque o período chuvoso vai demorar. Pediu a 
palavra o vereador Ryan Cesar para perguntar a vereadora Cida Queiroz se a mesma tem informação em 
relação a brecha na lei. Respondido que não está muito a par, mas, sabe que existe empresa terceirizada 
prestando serviço, tendo sugerido o envio do requerimento do Plenário ao executivo requerendo 
informações de qual tipo de serviço esta empresa terceirizada possivelmente para serviços gerias está 
prestando no município e se no contrato não existe cláusula que fala sobre prestação de serviço de 
limpeza de margens de estradas. Requer informações para que tipo de serviço esta empresa foi 
contratada. A sugestão foi acatada.  Requer também cópia do contrato firmado entre a empresa e a 
prefeitura municipal. Continuando o vereador Francisco Ronivaldo disse que foi nascido e criado na roça, e 
que este tipo de roçada se não for bem feito com a maquininha principalmente onde é mato normal sem 
galhos, não resolve nada, pois, já teve relatos de moradores das Areias que disseram que já passaram por lá 
roçando e que está do mesmo jeito. O vereador Moacir concordou e disse que viu porque passa por lá e que 
não culpa quem está roçando porque não tem como roçar galhos mais altos com maquininha. Em relação a 
ponte citada pelo vereador Amaral da qual o vereador Francisco Ronivaldo fez requerimento, o mesmo 
disse que já conversou no setor de engenharia. Que já esteve por duas vezes com eles no local e atualmente 
continua sendo muito cobrado pela falta desta ponte porque é um caminho onde a maioria do pessoal 
desvia do pedágio e inclusive usa a ponte porque tem parentes do outro lado. Disse que nesta data 
conversou com o proprietário Sr. Antonio Leite de Faria visto que a ponte faz divisa com as terras do 
mesmo, e conversando com o prefeito soube que as três empresas que vai fazer a manutenção, pois, por ter 
desbarrancado dos dois lados o serviço terá que ser feito por empresas por ter que ser algo mais resistente. 
Segundo o prefeito as três empresas já vieram e participaram, deixaram cotação e o prefeito acredita que 
no máximo em oito dias já sai a licitação para começar. Em seguida disse que quando chegou na cidade 
nesta data também foi cobrado sobre a operação tapa buracos e que fica difícil e se o prefeito ainda 



estivesse presente iria perguntar ao mesmo, porque em reunião anterior o mesmo disse que começaria dia 
17 e deve ter acontecido algo para não ter começado, no entanto a cobrança é grande. Em resposta o 
vereador Darcio que a licitação seria realizada dia 17/04. Continuando o vereador Francisco Ronivaldo disse 
que um pouco atrasado, mas, gostaria de cumprimentar todos os trabalhadores pedindo a Deus que 
abençoe cada um. Parabenizou todas as mães pedindo a Nossa Senhora que as cubra com seu manto 
sagrado e que o Divino Espírito Santo ilumine os passos de cada uma delas dando vida e saúde para que 
possam representar o nome de mãe que carregam. Após A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ 
cumprimentou todos os vereadores, servidores, e todos que acompanham a sessão pelas redes sociais e 
pela rádio. Em seguida disse há alguns dias o treinador Jair fez contato com a mesma e mandou fotos do 
poliesportivo, pois, se chover o local inunda e se isso acontecer terá que suspender o treino porque os 
alunos poderão cair e se machucar. Então aproveitando o início do período de estiagem que o prefeito 
desse uma atenção especial na questão deste telhado. A vereadora fez requerimento a diretora do 
departamento de esportes requerendo seja verificada a situação do telhado do poliesportivo para que 
seja feita manutenção do mesmo de forma que acabe com os vazamentos existentes, visando evitar a 
suspensão das aulas de futebol porque com o espaço molhado o treinador não irá ministrar as aulas. 
Pediu a palavra o Presidente para relatar que o servidor Charles já esteve olhando estes vazamentos e 
observou que são provenientes de telhas transparentes que ressecaram e que inclusive tapou algumas. Dito 
pela vereadora Cida que então o correto é trocar estas telhas. Após desejou feliz dia das mães para todas as 
mães do município, principalmente àquelas mães do Rio Grande do Sul que estão passando por problemas 
que não tem explicação. Com certeza algumas já perderam filhos, e também muitos filhos devem ter 
perdido suas mães. Pediu a palavra o vereador Darcio Neto para falar sobre resposta de requerimento de 
autoria deste vereador e da colega Maria Aparecida o qual solicita relação da comissão avaliadora dos 
servidores em estágio probatório. Que enviaram setor de saúde, transporte e obras, mas, não citaram da 
educação. Em resposta a vereadora Cida disse que da educação não foi designado ninguém para fazer parte 
da comissão. Mas esta comissão nomeada é para avaliar em todos os setores tanto que no título da 
nomeação fala que é no âmbito do município. Após com a participação do vereador Darcio Neto a 
vereadora Cida Queiroz fez requerimento ao executivo para que seja encaminhada a esta Casa modelo da 
ficha de avaliação de servidores que estão em estágio probatório, bem como, informações de quais os 
critérios utilizados para esta avaliação. Instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação das 
urgências especiais dos Projetos de Leis nº s 10-A e 10-B, aprovadas por unanimidade. Votação em turno 
único do Projeto de Lei nº 10- A que “Altera os artigos que menciona na Lei nº 1.033 de 18 de dezembro de 
2014 e dá outras providências”, aprovado por unanimidade em única votação; Votação em turno único do 
Projeto de Lei nº 10-B que “Altera os artigos que menciona na Lei nº 1.033 de 18 de dezembro de 2014 e dá 
outras providências”, aprovado por unanimidade. Tendo o Presidente informado que os vereadores Maria 
Aparecida de Queiroz e Moacir Aparecido de Queiroz não votam tais proposições por serem funcionários 
públicos e não poderem legislar em causa própria. O Projeto de Lei nº 12/24 permanece com as comissões. 
Fez uso da palavra o vereador Darcio para dizer que questionou os valores, que é de acordo com os projetos 
desde que sejam feito requerimento ao executivo requerendo revisão dos valores das diárias por 
entender que os valores estão baixos, pois, esta questão irá prejudicar os motoristas que fazem viagem. A 
sugestão foi acatada e o requerimento expedido em nome do Plenário. Fez uso da palavra o vereador 
Ryan para além do requerimento fazer apelo ao prefeito e todo grupo técnico para que avaliem com 
carinho, pois, é sabido que os motoristas as vezes ficam mais de doze horas nas estradas e os custos são 
altos. O vereador Francisco Ronivaldo disse ser de acordo, mas, acompanhando o raciocínio do colega 
Darcio, principalmente para os motoristas que viajam para mais longe porque o valor é pouco. A vereadora 
Cida Queiroz questionou ao colega Moacir por ser motorista, se quando o motorista vai para Passos fazer 
algum serviço, levar pacientes, o motorista pega esta diária ou não é neste sentido. Respondido pelo 
vereador Moacir que o motorista tem que ficar cinco horas no local de destino a trabalho. Na sequência 
falou o Presidente dizendo que não houve empate e por isso não pode votar o projeto, mas, gostaria de 
pedir ao prefeito para avaliar melhor principalmente as diárias de motoristas que viajam para cidades mais 
distantes.  CONTINUANDO A ORDEM DO DIA, foram realizadas leitura e votação dos requerimentos 



apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. Antes de encerrar a sessão O PRESIDENTE 
desejou feliz dia das mães para todas as mães, tendo se solidarizado também com todos do Rio Grande do 
Sul tendo em vista as grandes enchentes que destruíram o estado. Nada mais a tratar o Presidente convoca 
para a décima primeira reunião ordinária da primeira sessão legislativa ordinária da décima quinta 
legislatura a realizar-se no dia 13 de maio de 2024 às 19:00 horas na sede da Câmara Municipal. Após 
declara encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada será assinada pelos 
presentes._______________________________________________________________________________ 
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